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Crisa şi Românii bucovineni.
Greutăţile, ce se opun formării 

unui nou cabinet în Austria sunt 
mult mai mari, chiar decât s’a cre- 
cjut. Pană astăcţî încă nu se cunósce 
nici persona, care are se fiă însăr
cinata definitiv cu compunerea nou
lui ministeriu.

încercarea, ce a făcut’o princi
pele Alfred Liechtenstein în scopul 
acesta, n’a reuşit. El s’a adresat la 
partidele şi la grupurile din drépta 
şi din stânga, dér pretutindeni a 
fost întâmpinat cu recéla şi n’a pu
tut afla nici un razim sigur pentr’un 
ministeriu sub preşedinţa sa. Se c}ice> 
că intenţiunea lui Liechtenstein a 
fost, de a forma un cabinet de coa- 
liţiune parlamentar, şi după ce n’a 
isbutit şi s’a retras de pe plan, se 
vorbesce din nou de un ministeriu 
de funcţionari, cu tóté că Cehii şi 
celelalte partide din majoritate au 
declarat categoric, ca fee vor opune 
energic nnui ministeriu de tunc- 
ţionarî.

S’a vorbit, că principele Liech
tenstein avea planul de a-se răzima 
pe-o majoritate compusă din parti
dele germane, din Poloni, Italieni 
şi Românii bucovineni, şi că Polonii 
ar fi fost înclinaţi a întră într’o ast
fel de combinaţiă. Nu seim, décá 
acéstá faimă a avut vre-o basă reală 
séu nu. Vedem însă, că Polonii au 
luat parte la  o consfătuire a partide
lor din drépta, în care s’a procla
mat ărăşi solidaritatea între acestea.

Asemenea se asigură, că gru
pul Slavilor de Sud a hotărît a 
merge şi el solidar cu majoritatea 
de pănă acum, reservându-şi liber
tatea de acţiune numai pentru caşul 
când se va sevîrşi vre-o schimbare 
în constelaţiunea parlamentară.

Despre posiţia, ce au luat’o séu 
vor s’o ia deputaţii români buco
vineni în faţa crisei, n’avem pănă 
acuma nici o informaţiune. Vedem, 
ce-i drept, că între conducătorii par
tidelor din majoritate, întruniţi în 
amintita consfătuire, nu este înşirat 
şi preşedintele clubului român. De 
aici înse nu putem conchide încă la 
nimic, căci póte se fi fost omis 
numai din greşălă numele. Suntem 
mai mult înclinaţi a crede, că şi 
clubul român va fi procedat ase
menea aceluia al Slovacilor de Sud.

In tot caşul trebue se recunoscă 
ori şi cine, că posiţiunea clubului 
român din parlamentul vienes este 
fórte grea, tocmai acum, când în
cordarea între guvernul şi poporul 
român din Bucovina a ajuns, — şi 
acésta nu fără vina ministeriul di- 
misionat, — la culme.

Mult Vi. atérna dér dela tactul 
şi pătrunderea situaţiunei din partea 
representanţilor români ai Bucovi
nei, ca interesele terii şi ale popora- 
ţiunei române a ei se iese învingă- 
tóre din încurcătura cea mare ge
nerală, ce a produs’o crisa actuala 
austriacă.

Nu putem decât se dorim din 
suflet ca deputaţii români bucovi
neni se nimerésca cea mai bună 
cale, pe care înaintând se potă salva

interesele de vieţă ale românismului 
din Bucovina.

Despre un lucru suntem siguri, 
că ei vor fi pe deplin în clar, că 
adecă, orî-cum s’ar presenta ac[î 
mâne constelaţia parlamentară, Ro
mânii bucovineni în nici un cas nu 
se vor pute abate de pe terenul, pe 
care pot afla mai multe garanţii 
pentru realisarea principiului egalei 
îndreptăţiri naţionale.

Numai înainte cu câte-va c|ile 
deputaţii români bucovineni au ter
minat ciclul de conferenţe, ce le-au 
ţinut acasă în Bucovina pentru a lua 
hotărîrile de lipsă, spre a pute face 
destul cerinţelor situaţiunei grele ac
tuale. Deputaţii din parlamentul aus
triac au dus cu sine consciinţa înăl 
ţătore, că solidaritatea naţională în 
sînul poporului român bucovinean a 
prins adenci şi durabile rădăcini.

Acesta îi va încuraja şi însu
fleţi în stăruinţele şi luptele pentru 
câştigarea garanţiilor, de care are 
aşa mare lipsă poporul român buco
vinean, ca se se p6tă desvolta liber 
şi neîmpiedecat, alături cu naţiunile 
celelalte ale imperiului.

0 nouă scrisore a d-lui Mocscnyi.
„Budapester TagMatt^, cunoscutul organ 

al lui Apponyi, publică în numărul sSu de Marţi
o scrisore, ce a primit’o dela d-1 Dr. Alesandru 
M ocsonyi, care conţine, pe lângă un rgspuns la 
atacurile pressei maghiare şoviniste, şi unele ob
servări privitore la  situaţia politică a Românilor, 
ce d-1 Mocsonyi a „riscatu a-le face „în interesul 
bunei cause“. Acestă scrisore o lăsăm se urmeze 
mai jos în traducere românescă :

Onorate D-le Redactor!
Aţi fost aşa de amicabil, a-mi 

pune la disposiţiă colonele preţuitei 
D-Vostre foi cu rugarea, să-mi dau 
părerea asupra raporturilor nostre 
de naţionalitate, durere, încă tot aşa 
de încurcate, pe cât de penibile. 
Spre regretul meu a trebuit înse 
pănă acum se refus cu mulţămire 
amicabila D-Vostre invitare, ară- 
tându-Ve, că după părerea mea încă 
tot n’au mai sosit, durere, timpurile, 
ca se se potă discuta în mod serios 
şi obiectiv şi aceste raporturi. Din 
acelaşi motiv a trebuit nu de mult 
se refus de a me pronunţa deja de 
pe acum în „Budapester Tagblattu 
asupra „pasivităţii Românilor44 şi în 
merit.

Ei bine, modul şi chipul, cum 
acele foi de frunte din capitală, cari 
mi-au făcut onorea a da o deosebită

lege de sine, că nu pot pune în fe- 
réstra aceste floricele, ce mi-se dă- 
ruesc, şi acésta din simpla causă, că 
nu le merit-

Caracteristic rămâne cu tóté 
astea acéstá metodă de exegesă. 
Căci simpla accentuare, că partida 
naţională română, împedecată în li
bertatea ei de acţiune în mod anti
constituţional, ar comite un act de 
sinucidere politică décá ar lăpeda 
şi ultima ei armă legală — resis- 
tenţa pasivă, — precum şi lozinca 
de „restitutio in integrumu, sub care 
nici un om nepreocupat n’a putut 
înţelege alta, decât desfiinţarea stă- 
rei de ex-lex şi restabilirea stărei de 
drept constituţional, deci redobân
direa libertăţii de acţiune politică a 
acestei partide, cu un cuvânt, ac 
centuarea resistenţei pasive şi a de
plinei libertăţi de acţiune în cadrul 
legalităţii celei mai stricte — au fost 
de-ajuns, pentru a-se stigmatisa enun 
ciaţiunea mea ca un act nepatriotic, 
ba chiar duşman statului, spre a-se 
dirige în contra mea mitraillesele 
tuturor acestor amabile mistifica- 
ţiunî.

Trebue se mărturisesc pe faţă, 
că pe mine personal nu me pot 
atinge asemeni atacuri, căci în con
sciinţa curăţeniei sentimentelor mele 
naţionale şi patriotice, pe cari — 
mulţumită lui Dumnecjeu — am sciut 
să le feresc pănă acuma de ori ce 
conflict, me simt în contra unor ast
fel de proiectile tare pancerat, şi se 
mă credeţi, că de sigur nici n’aşî fi 
luat péna în mână numai spre a 
constata acésta, dér găsesc a fi la 
loc, ca, tocmai din acest incident, 
să risehez în interesul causei bune 
câte-va scurte observaţiuni.

înainte de tóté mi-se pare, că 
acéstá metodă de luptă, privită sub 
un punct de vedere patriotic, nu-i 
prea norocită. O metodă de luptă cu 
suspiţionărî şi mistificaţium, care pe 
toţi cei ce cutézá a fluera în alt ton, 
decât cum cântă corul şovinistic, îi 
timbrézá simpla mente de inimici ai 
statului, ba trage la índoélá chiar 
patriotismul unor popóre întregi, ei 
bine, o astfel de metodă póte se fiă 
fórte corăspun^ătore unei politice de 
aţîţare artificială, unei politice de 
împăcare însă de sigur, că nu*i va 
puté folosi, şi eu aşi crede, că ade
văratul patriotism nu se póte pune, 
decât numai în serviciul politicei de 
împăcare.

Observarea mea urmátóre pri-atenţiune scris orei mele de curend 
publicate relativă la situaţiunea par- i vesce cestiunea pasivităţii, seu mai

co-tidului naţional român, critică, 
menteză şi esplică acâstă scrisore, 
este o nouă dovadă despre corecti- 
tatea părerei mele mai sus accen
tuate. In adever, în acest corso de 
flori arangiat în on6rea mea mi-se 
aruncă cele mai exotice floricele, ca 
de esemplu: „negarea unităţii statu
lui, a legilor şi constituţiei ungare44, 
„luptă pe faţă cu statul44, „revolu- 
ţionar“, „constituţiă dela Kremsier44, 
„proclamarea incompatibilităţii inte
reselor naţionale române cu aşe4ă- 
mintele nostre de stat44, „intransi
genţă44, „federalism44, „irredentism44,

bine c}is a activităţii Românilor, care 
tocmai acuma se află la ordinea c|i- 
lei vieţei nostre politice. Ori cum ar 
lua posiţiă cine-va, pentru seu în 
contra politicei de activitate a Ro
mânilor, asupra unui lucru aşi crede 
că — cu totă confusiunea desolată 
de idei, care, durere, încă tot mai 
domnesce pe terenul naţionalist, pe 
acest teren atât de important al vie
ţei nostre politice — ar trebui să 
fim pe deplin în clar, că adecă este 
simplamente o imposibilitate, de a 
pretinde dela poporul român o po
litică de activitate în acelaşi mo- 

,daco-românism44 etc. etc, Se ’n ţe-! ment, în care ’i-se suprimă în mod

sistematic libertatea de acţiune po
litică. Acésta, cel puţin pentru min
tea mea mărginită, este simplamente 
un lucru de ne’nţeles.

In fine încă un cuvent asupra 
politicei de împăcare. Răzimat pe 
tot trecutul activităţii mele pe teren 
politic, tot aşa de nepretenţiosă, pe 
cât şi fórte modestă, pot să afirm 
cu índrásnélá, că nu se află în ţ0ră 
un amic mai sincer al unei pacinice 
aplanări a luptelor şi frecărilor nostre 
naţionale deplorabile, de cât sunt 
eu ; dér ar fi o făţărniciă, décá aşi 
asigura, că m’aşi puté însufleţi şi 
pentru o înfrăţire maghiaro-română, 
ce s’ar ivi în mijlocul nisuinţelor de 
unificaţiune. Ba nu pot să ascund, 
că asemeni tertipuri politice deş- 
téptá în mine chiar serióse îngrijiri 
patriotice, căci me tem, că acest 
soiü de înfrăţiri n’ar pute se aibă 
decât acel efect practic: de a dis
credita şi compromite adevărata şi 
curata înfrăţire a popórelor Ungariei 
încă dela început.

La acéstá adevărată şi curată 
înfrăţire duce însă, după părerea 
mea, numai o ca le : reîntorcerea la 
punctul de vedere al unui Deak şi 
baron Eötvös, singurul punct de ve
dere de om de stat. Ce-i drept, că 
adevăratul şi curatul spirit al acestor 
doi mari omeni de stat, n’a putut
— şi eu ţin mult de a accentua 
acésta apriat — să afle espresiune 
curată deja în aşa numita lege de 
naţionalitate, flind-că, precum seim, 
se afla în luptă cu şovinismul, ce 
deja pe atunci se manifesta, dér a 
aflat o espresiune în acésta lege 
numai în forma unui compromis 
schiopătător. Ori cum ar fi însă, 
fapt este, că corabia statului nostru 
plutesce astăc[î cu pânzele umflate 
într’o direcţiune cu totul contrară, 
şi tocmai încuragiările spre mai 
mare energiă şi spre un tempo mai 
grabnic în direcţiunea luată, ce se 
făcură din incidentul serisórei mele, 
ne dau, durere, numai o nouă do
vadă despre aceea, că astăzi încă 
nici nu se cugetă nimeni la o schim
bare a direcţiunei, la o întorcere.

Intre asemeni împrejurări cred 
a fi săvîrşit un act de-o potrivă na
ţional şi patriotic, recomandând co
naţionalilor mei o politică a pa- 
ciinţei şi perseveranţei în cadrul le
galităţii celei mai stricte, şi de a-i 
avertisa cu hotărîre să nu lapede ei 
înşi-şi singura şi ultima lor armă 
legală — resistenţa pasivă — pe 
care nimeni nu li-o póte răpi.

Pentru aceste rapsodice obser
vări am dorit de astă-dată de a me 
folosi de ospitalitatea lui „Buda
pester Tagblatt44, ce mi-s’a oferit în 
modul cel mai amicabil, şi Vă rog, 
D-le Redactor, de a primi, de-odată 
cu espresiunea mulţumirei mele pen
tru amabilitatea D-Vóstre, şi asigu
rarea deosebitei mele stime.

Birchiş, 22 Septemvre.
Mocsonyi.

Este pentru prima-oră, pe cât ne aducem 
aminte, că „Budapester Tagb’att" dă loc ve
derilor şi observărilor unui politician naţio
nalist nemaghiar într’un mod prevenitor, cu tóté
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că „nu póte subscrie tóté espunerile sale“. Da 
aceea mai ales găsim a fi de interes a reda aici şi 
cuvintele, cu cari „Bud Tagblatt“ însoţesce scri- 
sórea de mai sus şi cari, abstracţiune făcend dela 
reclama neîncungiurabilă, ce şT-o face şi cu acéstá 
ocasiune, suat, în special semnificative pentru pă 
rerile, ce domnesc în i.rupul apponyist din majo
ritate asupra însemnătăţii „aşa numitei înfrăţiri 
maghiaro-române“, inaugurată la Arad de contele 
Tisza. Etă cum introduce numita foiă ungaréscá 
publicarea sorisórei d-lui Mocsonyi:

„Nisuinţa nostră, de a face din „Buda- 
pester Tagblatttt o tribună, dela care poli- 
ticianii cei mai competenţi ungari şi es- 
ternl să vorbéscá în cele mai importante 
cestiunî politice ale cailei cătră publicul un
guresc, a fost încoronată de cel mai mare 
succes, cum o dovedesc articuUi sensaţio- 
nall, pe cari de luni de 4^e suntem în 
posiţiune a-i publica, graţiâ sprijinului unor 
bărbaţi de stat şi publicişti de frunte.

„De când s’a ivit ideia aşa numitei 
înfrăţiri maghiaro-române am putut să adu
cem şi articull dela politician! naţionalişti. 
Dér, ne-am adresat înainte de tóté cătră 
d-1 Alesandru de Mocsonyi, politicianul ro
mân cel mai distins în Ungaria, din causa 
talentului şi caracterului, a trecutului şi a 
popularităţii sale, rugându-1 să-şi dea ase
menea în fóia nóstrá părerile sale asupra 
cestiunei mult importante a pasivităţii Ro
mânilor. Mocsonyi ni-a împlinit dorinţa şi 
a adresat cătră „Budepester Tagblatt“ ur- 
mătorele contemplări, cari lăţesc deplină 
claritate asupra părerilor cercurilor compe
tente române.

„Cum-că Mocsonyi a folosit acéstá 
ocasiune spre a respinge şi acele atacuri, 
la cari fu espus în cfil0!0 ultime în colonele 
unei părţi mari a pressei maghiare, se în
ţelege de sine. Dór tot aşa de sine înţeles 
este, că fóia nóstrá, decă şi nu subscrie 
tóté espunerile conducătorului de partid 
român, este totuşi gata a da loc declara- 
ţiunilor sale competente, ce se îndreptă la 
adresa tuturor partidelor parlamentare &le 
Ungariei. Căci părerea, nostră a fost şi va 
fi tot déuna, că problemele unui organ se
rios publicistic constau în aceea, de a aduce 
la cunoscinţa marelui public tote părerile 
politice, ce se desfăşură de cătră politi
cian! conducetori într’un limbagiu ales. 
După acestea dăm cuvântul conducătorului 
de partid român, care se bucură de sincera 
stimă şi a contrarilor săi, şi a căruia enun- 
ciaţiune tratézá cestiunea pasivităţii Ro
mânilor de sigur în modul cel mai com
petent, ba póte o şi resolvézáu.

Autonom ia catolică. „Magyaror- 
szagtt este informat, că contele Iuliu Sza- 
pary, preşedintele comisiunei de 27, va 
convoca aoestă comisiune, ca să decidă 
asupra elaboratului, ce va avă să-l înain
teze congresului. Aceeaşi f6iă asigură, că 
contele Iuliu Szapary a rugat pe primatele 
Vaszary să-şi dea învoirea de a-se face 
pregătirile de lipsă pentru convocarea con
gresului, şi astfel plenul acestuia se va în
truni, probabil, pe la sfîrşitul lunei Noern- 
vre. „MagyarorszagM mai scie să spună, că 
vcomisiunea de 27  va luaposiţiă faţă cu p lă
nuita secesiune a Românilor gr. c a t şi va 
alege din sînul ei un raportor, care să re 
presente lucrările comisiunei înaintea con
gresului.

Din Bucovina.
(Conferenţa deputaţilor români — Mişcarea preoţimei 

române — Confiscări.)

Asupra conferenţei deputaţilor români 
bucovineni din parlamentul central şi din 
dieta provincială din Cernăuţi, „Patria44 
publică următorele :

„MercurI la órele 272 din c}i s’au în
cheiat lucrările acestor conferenţe atât de 
importante pentru elucidarea situaţiunei 
actuale şi pentru punerea la cale a măsu
rilor dictate de ea. E firesc lucru, décá 
din hotărîrile luate nu transpiră decât forte 
puţin în public. Conducătorii noştri uniţi 
asupra planului întreg vor da din cas în 
cas semnalele necesare. Poporul român, 
adânc amărît prin loviturile, ce le primesce 
4ilnic din partea guvernului, stă în uştep- 
tare şi e firm decis să urmeze cu entusiasm 
şi statorniciă tuturor paşilor conducătorilor. 
Nici când, nici în timpurile agitate din 
epcca contelui Pace, solidaritatea naţională 
n’a fost atât de bine şi durabil cimentată. 
Pănă în ultima colibă româneseă a pătruns 
convingerea, că paharul suferinţelor nostre 
e peste măsură plin, că lupta decisivă tre
bue luptată. Partidul nostru póte deci privi 
cu curagiü şi eu speranţă în viitor. Orl-ce 
ne-ar aduce primele fase ale acestei lupte, 
victoria finală trebue să fiă pe partaa nós
trá, căci dreptatea nostră ne protege. In

Cernăuţi şi în provinoiă atenţia întregului 
public neromân e de asemenea încordată 
asupra situaţiunei, şi reprobarea incorec- 
tităţilor comise de br. Bourguignon e ge
nerală în tote cercurile independente. Opi 
nia publică se ocupă intensiv ou combi- 
naţiuni asupra modului, cum va începe 
partidul român sanarea actualei stări de 
lucruri44.

*
Mişcarea preoţimei merge înainte. De 

curând a ţinut preoţimea din districtul 
protopopesc al Vicovilor o conferenţă, în 
în care discutând asupra vătămării, ce a 
a adus preoţimei presidentul ţării în 4’ua 
de 18 August, a luat următorea resolu- 
ţiune:

„Clerul decanatului Vicovilor respinge 
cu indignare învinuirile nejustificate ale 
presidentului ţării, adresate deputaţiunei 
preoţimei cu ocasia recepţiunei omagiale 
din 18 August n. a. c., prin cari învinuiri 
am fost adânc loviţi în sentimentele nostre 
de loialitate sinceră şi nestrămutată cătră 
tron şi imperiu, şi rogă ca P. V. Consistor 
să binevoiască a transmite asigurările 
nostre de loialitate direct la adresa Maj. 
Sale şi a interveni la locurile competente, 
ca în viitor să nu mai provină astfel de 
suspiţionări şi acusări neîntemeiate44. (Ur- 
meză 27 subscrieri.)

*
Numărul dela 12 (24) Septemvre al 

„Patriei" a fost din nou confiscat. De 
astădată a 34-a oră. Censura a eliminat 
mai multe pasagii din primul articul. Con
fiscările continue, aprope număr de număr, 
dau măsura turbării, ce i-a cuprins pe duş 
manii fraţilor noştri din Bucovina, precum 
şi ura în contra organului lor, care apără 
cu atâta bărbăţiă drepturile şi interesele 
de viaţă naţionale ale Românilor buco
vineni.

Sentinţa din Belgrad.
Alaltăerl, în 25 Sept. n.. s’a sfîrşit 

marele proces din Belgr&d, care a durat 
câte-va săptămâni. Afară de atentator, seim, 
că au fost puşi pe banca acusaţilor o mul
ţime de bărbaţi distinşi ai partidului radi
cal, acusaţl de-a fi duşmani a dinastiei Obre- 
novicl şi de-a fi agitat şi complotat în con
tra acesteia. Sentinţa este cât se póte de 
aspră.

Deja în cjiua precedentă (Duminecă), 
preşedintele tribunalului statar vesti prin- 
tr’un afiş, că Luni se va publica sentinţa.

: Des de dimineţă, Luni, se adunară în jurul 
şatrei, în care s’a pertractat procesul, o 
mulţime de gendarmi şi popor, fiă-care aş
teptând cu groză se audă resultatul final, 
îndată după 8 ore se au4i din depărtare 
zuruit tîmpit de lanţuri şi tropăit de paşi; 
între 11 gendarmi, cu baioneta pe puşcă, 
formaţi în patruunghiü, se apropiau aeu- 

• saţii trişti şi istoviţi. Cu capetele plecate 
ei mergeau abătuţi înainte, fiă-care par’că 
simţind, că este condamnat.

La 8 óre 45 m. preşedintele a dispus, 
ca trista cetă să fiă condusă înaintea ju 
decătorilor. înăuntrul salei locurile erau 
tote ocupate, acolo se aflau representanţii 
tuturor puterilor şi ai pressei şi un număr 
mare de auditoriu, care agitaţi şi cu ne
răbdare aşteptau momentul publicării sen
tinţei. Knezevici şi acusaţii principali întrară 
în sală cu mânile legate în lanţuri şi între 
baionetele gendarmilor.

îndată după intrarea tuturor acusaţi- 
lor, preşedintele a dispus să se cetescă sen- 

’ tinţa. Ea fu precedată de motivare, în care 
se desfăşură, că lesa-majestate cuprinsă în 
actul de acusaţiune, trebue^ privită ca în
tâmplată, că acésta o dovedesc deposiţiile 
lui Knezevici şi Kresovid, apoi comunicatele 
organului radical „Odjek“, cari conţin ata
curi vătămătore în contra lui Milan şi a 
regelui Alesandru şi în contra antecesori
lor lor. Când cetitorul motivării ajunse la 
pasagiul, în care se spune, că tribunalul a 
aflat vinovaţi de crima trădării majoritatea 
acusaţilor, din public se au^i un murmur 
tîmpit de surprindere. Urma apoi însa-şl 
sentinţa :

George Knezevict, care a voit să îm~ 
pusce pe Milan, este oondamnat la pedépsá 
cu mórte prin glonţ. Sentinţa se esecută în 
aceeaşi 4i după amiac^I la óra 4.

Ranko Tajcicl, este de-asemenea con
damnat la mórte, însă sentinţa nu se póte 
esecuta asupra lui, deóre-ce el se află în 
Cetinje, unde mâna justiţiei sârbesc! nu 
póte ajunge atât de uşor.

Urmeză acusaţii principali: Colonelul 
Ntcolid Vajko, Kovacevid, Dimicî, Milan 
Giuricî (protopop), adv. Ivan Păvicevicî, lo
cotenentul în retragere George Novacovicî, 
Radijov Milincovid-Alavantid şi redactorul 
Stojan Protid. Toţi aceştia sunt condamnaţi 
la câte 20 de ani temniţă în lanţuri.

Kosta Tausanovici, peatru-că a infa- 
mat pe Milan şi pe tînărul rege, este con
damnat la 9 anítnehisóre. Pedépsa lui Pasicl 
e de 5 ani, însă el a fost graţiat pentru 
purtarea lui leală în decursul pertractării. 
Câte 5 ani pedépsá de temniţă au mai că
pătat : Angéla Iovanovid, Gaja Miloradovid, 
Iulian Sojanovicî, Iovan Todorovicî, Milena 
Stefanovid, Iovan Stefanovid şi Toma Raj- 
hovid.

Achitaţi sunt: Acatanojevicî, Uros 
Pantelicî, căpitanul Mladen Jovanovicl, 
profesorul Giorca StojcovicI, Marincovic! şi 
Savicl.

După publicarea sentinţei Jivkovid, 
unul dintre apărătorii condamnaţilor pe 
câte 20 de ani, striga: „Tráéscá regele 
Alesandru!“ Apoi arătând spre membrii 
tribunalului 4ise : „Insă Dumnedeu să-l fe- 
réscá de astfel de amiclu.

Condamnaţii la închisore şi temniţă 
au fost conduşi apoi ârăşl în arest. Se 
4ice, că în interesul lor se va iniţia o 
mare mişcare. O deputaţiă moustră vré să 
înainteze regelui o petiţiă de graţiare. In 
fruntea mişcării s’a pus fostul ministru- 
preşedinte Nicola Knstid.

*
Esecuţiunea lu i Knezevici.
Osânditul la mórte Knezevici a fost 

esecutat în aceeaşi di la óra 4 d. a. Ese
cuţiunea s’a întâmplat pe o pajişte lângă 
Dunăre. La scena înfiorătore au asistat 
mii de omeni, cari ocupară loc pe colinele 
dimprejur. Intr’o adâncitură de pământ s’a 
săpat o gropă. La marginea acestei gropi 
fu postat Knezevici în îmbrăcăminte de tote 
4i!ele Mânile îi erau strîns legate la spate. 
Cu tote acestea el sta drept.

Lui i-se mai ceti înc’odată sentinţa. 
După acésta Knezevici esclamâ cu voce 
înaltă, ca să se audă: „Declar pe sufletul 
meu, că afară de mine, toţi condamnaţii 
sunt nevinovaţi*.

in urmă Knezevici însu-şî se scobori 
în gropă. Doi gendarmi l’au legat de un 
stâlp şi i-au legat şi ochii. Apoi patru gen
darmi, dela distanţă de cinci paşi, au tras 
cu puscile în el. Capul lui Knezevici cădu 
pe piept. Esecuţiunea s’a întemplat. După 
regulament, alţi doi gendarmi au mai des
cărcat puscile în trupul mort, după care 
medicii au constatat oficial mórtea.

Fumul produs de iarba de puşcă nici 
nu s’a resfirat bine, şi câţi-va muncitori 
merseră cu sape şi lopeţl şi astupară gropa 
de-asupra esecutatului.

SC1RLLE Di LSI.
— 15 (27) Septemvre.

Blancliete none de cambii. Am 
anunţat în n-rul trecut, că oonform unui 
ordin al ministrului ung. de comerciü, dela
1 Octomvre timbrele de pe cambii vor fi 
schimbate din florini şi creiţari în corone şi 
fileri (bani), cum au fost schimbate celelalte 
timbre. Cel ce va întrebuinţa dér dela 1 
Octomvre a. c. st. n, încolo o blanchetă 
vechiă de poliţă cu timbru tipărit în flo
rini şi creiţari, va trebui să plátéscá pe
dépsá, ca şi când pe poliţă n’ar fi fost nici 
un timbru. Obligaţiunea cambială, firesce, 
printr’asta nu va fi nicidecum alterată. 
Pentru a evita dér plâtirea unei amende, 
din causă, că timbrul vechiü nu se mai re- 
cunósce dela 1 Octomvre, recomandăm flă
căruia, ca începând dela 1 Octomvre a. c. 
să se provadă, la cas de trebuinţă, cu 
blanchete de cambii nouă cu timbru în co
rone şi fileri. Aşa este a-ss înţelege no
tiţa nostră din numărul trecut, unde sub 
suma indicată pe blanchetă s’a înţeles tim
brul. — „Pesti Naplóu scrie, că din cer

curile comerciale se indică plângeri, oă nvt 
se pot afla blanchete nouă de cambii, şi 
4ice, că decă nici în oraşe nu se pot că
păta astfel de blanchete, cum se póte pre
tinde, ca pănă la 1 Oct. să şi-le pótá câş
tiga cei din provinciă, unde nu sunt de- 
posite de timbre?

Corone eterne. Răposând regretabil» 
domnă loanna JBădilă năsoută Moldovan din 
Sibiiu, d-na Lucia V. Bologa ni-a trimis
10 fl. drept coronă eternă pe mormântul 
decedatei, la fundaţiunea iubiţilor răposaţi, 
întru ajutorarea şcolarilor români săraci. 
Se chitézá acéstà sumă în acest mod şi se 
arată, că s’a adaus la numita fundaţiune.
— Braşov, 14 (26) Septemvre 1899: Comi
tetul parochial român gr. or. din Cetatea Bra
şovului.

Sporirea contingentului de recruţi.
Din cercurile militare transpiră soirea, că 
pentru anul viitor se va spori contingentul 
de recruţi în armată. Spre scopul acesta 
ministrul de honveql va înainta dietei un
gare un proiect de lege, în care se va 
arăta cifra cu cât se va spori contingen
tul recruţilor.

Dill diecesa Lugoşului. In 17 Sep
temvre n. au fost promovaţi în nouăle 
stale Reverendisimii canonici Petru Pop, 
Beniamin Densuşianu şi Ioan Boroş.

Omorul din Polna. In numărul tre
cut am amintit, că Hülsner, care a fost 
osîndit la mórte pentru omorul ritual din 
Polna, a mărturisit după osândire, că a 
avut doi oomplici, Erbmann şi Wassermann. 
Acum se anunţă din Praga, că gendarme- 
ria i-a prins şi i-a arestat pe amândoi. 
Erbmann Josue este originar din Trebitsch 
(Moravia), ér Wassermann din "Wmdig-Je- 
nikau (Boemia). Cel dintâiü este şchiop şi 
cunoscut ca derbedeu, ér cel de al doilea 
calfă de brutar. Amintim, că llülsner a mai 
mărturisit în urmă, că omorîrea fetei Ana 
Hruza au plănuit’o toţi trei în 27 Martie, 
ér după două cjil0 ei comis omorul, şi 
sângele l’au folosit spre scopuri rituale. 
Unul dintre ei l ’a şi dus cu el pe tren.

Episcopul catolic Paul Palasthy a 
răposat alaltăerl în Strigon, la vârsta de
74 ani. Două dile înainte de mórte, el a 
fost lovit de dambla în decursul unei plim
bări pe stradă, în urma căreia i-a venit 
mórtea. Palasthy era episcop coadjutor al 
primatelui Vaszary şi se bucura de popu
laritate, mai ales pentru faptele sale de 
binefacere. Totă averea considerabilă a tes- 
tat’o spre scopuri bisericesc!.

Liniile ferate din comitatul Sela-
g iîl lu i s’au sporit încă cu două. p ilele aces
tea s’au încheiat lucrările liniei ferate vici
nale Jibău-Baia-mare, precum şi a liniei vi
cinale tSiildmed' Cehul-Silvaniei Ambele lini 
vor fi deschise în 29 Septemvre.

Un ordin al ministrului frances 
de resboiu. Ministrul frances de rèsboiü a 
dat un ordin, prin care opresce tuturor ofi- 
cerilor francesi, cari merg în Germania, 
Austro-Ungaria şi Italia, de a lua parte la 
manevre, ori a-se presanta la locurile de 
eserciţii fără permisiunea autorităţii. Tot 
aşa li-se inter4ice ofiţerilor din amintitele 
state a lua parte la manevrele francese.

Timbrul pe anunţuri. In ministeriul 
unguresc de finanţe se ocupă din nou cu 
cestiunea desfiinţării timbrului pe anunţuri. 
Se asigură însă, că ministeriul nu va pro
ceda la desfiinţarea acestui fel de timbru, 
pănă când Austria nu va premerge cu 
esemplu. Dér şi pănă atunci e probabil, că 
timbrul pe anunţuri se va scări în mod în
semnat.

Concertul d-rei Gărtner. Asupra 
concertului artistei în cello, d-ra Leontina 
Gărtner, ce se va da astá-sérá în casa de 
concerte, mai atragem încă-odată atenţiu
nea tuturor amatorilor de musică. începu
tul la 77 j óre.

Opt dile sub zăpadă. Din Innsbruck 
se comunică următorea întâmplare sensa- 
ţională: înainte cu 8 4^6. un tînăr păstor 
a fost trimis din St. Anton la munţi, ca 
să aducă oile acasă. El s’a dus, dér nu s’a
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reîntors. Zadarnic au mers să-l caute vâ
nători, păstori şi ţărani, căci ei nu i-au 
aflat urma nicăiri, şi deja începură toţi cei 
din sat să orédá, că nenorooitul a căcjut 
victimă viscolului cu zăpadă din acea cji, ori 
că l’a înmormântat vre-o lavină. Cu tote 
acestea omenii n’au desperat, plecară din 
nou în căutarea tânărului păstor. De cea
laltă parte a muntelui au aflat o colibă în 
ruină, care era acoperită de zăpadă. Du- 
pă-ce depărtară zăpada şi-şi făcuseră drum, 
au întrat în colibă şi, spre marea lor sur
prindere şi bucuriă, aflară într’un colţ al 
■colibei, şecjând pe nisoe fen umed, pe tînă- 
rul păstor. El trăia, era la consciinţă, nu
mai pieiórele îi erau degerate. Istorisi, că 
căutând oile a greşit drumul, şi după lungă 
pribegire a dat peste colibă, în care in
trând a şi rămas în ea. In buzunar tîuărui 
avea o bucată de pâne, pe care o mâncase 
la înoeput, apoi a tras la fóme. A treia di 
vădii lampa păstorilor, cari duceau oile, 
insă aceştia n’au aucjit strigările lui. Visco
lul ou zăpadă deveni şi mai furios şi-l 
înmormânta în colibióra pustiită, dór era în 
credinţa, că numai trei cjü0 a petrecut 
acolo. Aflarea şi mântuirea tînărului păstor 
a produs mare bucuriă în comună.

In atenţiunea d-lor înveţători se 
aduce la cunoscinţă, că prin ordinaţiunea 
dela 9 Septemvre a. c. Nr. 2675, ministe- 
riul ung. da culte şi instrucţiune publică a 
aprobat manualul „Elemente din Constituţia 
Patrieiu, séu drepturile şi datorinţele oetă- 
ţenescl pentru şcolele poporale de Vasile 
Goldiş, editura tipografiei Ciurcu & Comp.

Un Pianoforte se póte închiria în 
tot momentul, cu 4 fl. lunar. Amănunte la 
Redacţiunea cjiarului nostru.

La „Pomul verdeu, în salonul de 
iernă, concertézá în fiă-care sâră o trupă de 
„tămburaşi44 sârbi. Esecută şi cu vocea di
ferite cântece internaţionale.

Yiriliştii în comitatul Făgăraşului.
Făgăraş 24 Sept. n. 1899.

In 21 1. c. s’a publicat estrasul din 
evidenţa oficiului de dare din Făgăraş, 
care va servi de basă la compunerea listei 
viriliştilor pe anul 1900.

In acest estras sunt luaţi următorii 
Români: 1. Nicol&u Garoiu advocat Zâr- 
neştl cu 417 fl. 78 cr., 2. Cavalerul Iuon 
Puşcariu jude de Curiă pens. JBran 340 fl.
3. Dr. lancu Meţianu proprietar ZernescI 
277 fl. 18 cr., 4. Nioolau Chiorniţă pro
prietar, Cuciulata 244 fl. 46 cr., 5. G-eorge 
Ţeposu preot Comana-superioră 214 fl. 18 
or. 6. Ioan Şiona proprietar ZârnescI 200 
fi. 59 cr. 7. George Vasu proprietar Voila 
188 fl. 62 cr. 8. George Guimau proprietar 
Poiana-Mărului 186 fl. 28 cr. 9. Ioan I. 
Comşa comerciant ZârnescI 166 fl. 28 or.
10 Petru Leluţiu proprietar Beşimbac 164 
fl. 21 cr. 11. Nicolau Toma proprietar Fă
găraş 161 fl. 61 cr. 12. Iuliu Dan protopop 
Făgăraş 160 fl. 03 cr. 13. Todor Vuisan 
proprietar ZârnescI 152 fl. 52 cr. 14. Dr. 
Mănoiu cand. de adv. Braşov 145 fl. 43 cr. 
15. Nicolau Lupu comerciant ZernescI 139 
fl. 24 cr. 16. Ioan Gh. Bărbat proprietar 
Ucea-inferioră 134 fl. 24 cr., 17. Dr Ni
colau Şerban advocat Făgăraş 128 fl. 18 cr. 
8. Dr. Andreiu Micu adv. Făgăraş 121 fl. 53 
cr. 19. Ioan G. Scarobeţiu proprietar Câr- 
ţişora 116 fl. 49 cr. 20. Vuisan Ioan mă
celar ZemeacI 120 fl. 48 cr. 21. Nemeş 
Ilisie proprietar Tohanul vechiu 115 fl. 
80 cr. 22. Stan Zara morar ZârnescI 114 
fl. 74 cr. 23. Ioanovici Constantin comer
ciant ZârnescI 111 fl. 89 cr. 24 Nioolau 
Samoilă Popa proprietar Şinca-veche 110 
fl. 17 cr. 25. George Gârbacea comerciant 
Mpeciu inf. 110. fl. 26. Ioan Baiu Comşa 
comerciant ZârnescI 109 fl. 49 cr. 27. Dr. 
Nioolau Motoc adv. Făgăraş 106 fl. 16 cr. 28. 
Iosif Muscan cârciumar Tohanul vechiu 
106 fl. 16 cr. 29. Haralampie Ungur co
merciant Tohanul vechiu 104 fl. 04 cr. 30. 
Iacob Zorea preot Vlădenl 102 fl. 68 cr.

In evidenţă mai sunt arătaţi, dér nu 
sunt luaţi în acest estras: 1. Dumitru Chi- 
şerean preot Făgăraş 86 fl. 87 cr. 3. Ro- 
monezay Remus farmacist Făgăraş 80 fl.

40 cr., 4. Valeriu Popa Comşa preot Co
păcel 84 fl. 6. Dimboiu Vaier preot Şebeş
76 fl. 92 cr. 6. Nicolau Penciu jude trib. 
pens. 74 fl. 84 or. 7. Mateiu Chiuşdea preo^ 
Berivoii-micI 59 fl. 40 cr. K George Pra- 
lea preot Bróza 56 fl. 74 cr. 9. Ioan Pop 
preot Sâmbăta sup. 57 fl. 17 cr. 10. Socol 
Samoilă preot Berivoii-marI 55 fl. 68 cr.
11. Spiridon Mardan preot Sâmbăta sup. 
62 fl. 50 or. — apoi alţi cu sume sub 
50 fl.

De óre-ce conform § 26 al art. de 
lege XXI. din 1886, la oompunerea listei 
viriliştilor darea preoţilor, a celor ou di
plomă de doctor, a advocaţilor, jucjilor, pro
fesorilor, farmaciştilor, medicilor etc. se 
compută du piu, sunt rugaţi toţi cei inte
resaţi, şi cu deosebire preoţii noştri, ca 
pănă în 30 Sept. st. n. să înainteze rugare 
în scris la comisiunea verificăt0re comita- 
tensă, seu să cérá verbal în decursul şe
dinţei acestei comisiunl, care se va ţinâ în 
30 1. c., ca se li-sé compute darea în duplu, căci 
alt-cum nu li-se va lua în considerare acest 
drept.

Ér aceia, a căror dare directă nu s’a 
arătat în evidenţa oficiului de dare, séu nu 
s’a arătat tótá darea, ce-o solvesc, să ceră 
dela primăria comunală estras legálisát din 
protocolul de dare (egyeneş adó főkönyv) 
şi acesta să-l alăture la rugare. Observ, că 
atât rugarea, cât şi estrasul sunt libere de 
timbru.

Cu deosebire sunt rugaţi a cere compu- 
tarea duplă, acei îndreptăţiţi, cari solvesc 
dare directă peste 50 fl., căci la compune
rea definitivă a listei viriliştilor pe anul 
1900, oea mai mică sumă va fi peste 
100 fl.

Dr. Ioan Şenchea.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei Ciurcu din Braşov 

a apărut: „G eog ra fia  p e n tru  scólele p o 
p o ra le , întocmită pe basa planului minis- 

, terial de învăţământ44. Partea primă (pen
tru cl. III şi IV) de Vasile Goldiş, prof. 
gimn. Cu numărose ilustraţiunl şi harţe 
colorate. Preţul 35 cr.

*
A reapărut după o vacanţă de 2 lunî 

nr. 24 al publicaţiei enciclopedice săptămâ
nale ilustrate „F ő ia  P o p u la ră * . Numă
rul 24 conţine pe pagina I un reuşit por
tret al M. S. Reginei României după o ul
timă fotografiă, er ca materiă articole eco
nomice, literare, sciinţifice, didactice, poesii 
etc. „Fóia Populară**, care se vinde numai 
ou 10 bani numărul, are avantagiul, că mai 
dă ca premiu un roman gratis „O călătoriă 
la Venus14, séu „In anul 4O0044. Redacţia 
în Bucurescî str. Aoademiei 37.

VARIETATE.
L ă c a ş u l  t ă c e r e i .

T rapa ş i T rap iş tii.

In oentrul unei câmpii încunjurate 
de colinele numite Perche, aprópe de Mor- 
tagne, în departamentul Orne, se află lă
caşul călugărilor trapiştl, Marea Trapă. 
Nicăiri pe lume nu se lucreză mai mult, 
şi nu se face sgomot mai puţin. Răsună 
glasul clopotelor şi zbieretele turmelor, dór 
vocea omenâscă nu se aude nici odată.

Din afară ai crede, că întri într’o 
esploataţiune agricolă şi industrială. Mă
năstirea e lângă atelierele, unde se lucrézá, 
şi are o înfăţişare medievală. In jurul ei 
sunt clădiri, cari din potrivă au un aspect 
cu totul modern şi sunt provăcjute cu apa
ratele industriale ceie mai perfecţionate. 
Aci se află o fabrică de ciocolată, cuptóre 
de pâne, o imprimeriă. Mai departe se 
întinde un cerc de islazuri, de ferme, de 
staule. Trapa are tot ce-i trebue pe do
meniul ei, îşi îndestulâză însă-şi tote tre
buinţele. Cinci eleştee complecteză peisajul. 
Ele sunt pline de pesoe, care se vinde 
drept 5000—6000 franci pa an $i din care 
Trapiştii nu gustă nicî-odată. Se crede, că 
numele lor vine tot dela aceste eleştee, şi 
anume dela treptele instalate pentru prin
derea pescilor şi care se numesc trape.

JMarea Trapă esistă din vremi stră
vechi, dór îşî datoresce faima şi definitiva 
organisaţiă abatelui de Ráncé. Acesta a fost 
mult timp un gentilom elegant şi bun de 
petreceri, care dădea tonul la curtea re
gală din Francia. De-odată iu cuprins de

pocăinţă şi se retrase la Marea Trapă El 
restabili vechia austeritate, pe care Tra
piştii o cam uitase şi o duse şi mai de
parte. Acjî, afară de marea Trapă, esistă 
în Francia alte două i^ecl mănăstiri, cari se 
numesc tot Trape. Cu totul sunt în diver
sele părţi ale lumei 57 de mănăstiri tra- 
piste ţii 3400 trapiştl.

Fiă-eare trapă e un orăşel, o mică 
lume a parte, fără nici un contact cu restul 
omenirei, amintind micele cetăţi din evul 
mediü. închise între zidurile lor şi isolate 
de restul ţărei. In interior însă viaţa este 
din potrivă în comun, mereu în comun. 
Trapistul e un muncitor activ, un coope
rator la o operă comună, un membru al 
unei asooiaţiuni de producţiune şi de con- 
sumaţiune. Prisosul producţinnei servesce la 
binefaceri.

Trapiştii se scólá la 2 óre dimin0ţa. 
îndată merg la slujbă bisericéscá, unde stau 
pănă la trei şi jumătate. Ei se închină, 
cetesc în deplină tăcere. La şâse óre se 
duo ,înaintea abatelui. E singura ocasiune, 
ce au de a vorbi. Insă nu vorbesc decât 
spre a se umili, a se învinui ei înşişi. Tre 
bue să-şi declare singuri păcatele din ajun, 
în faţa întregei comunităţi. Acéstá cere
mónia se chiamă „La ooulpe44.

La şâpte óre începe lucrul. Unii se 
apuci de spălat rufele, alţii îngrijesc de 
grădină; unii fac pâne; alţii servesc ca 
lucrători în fabrica de ciocolată. Ei taie 
lemnele, ei cosesc fânul, strîng bucatele 
de pe câmp, ară şi prăşesc. In tot timpul 
lucrului urmézà a tăcea, şi décà au nevoe 
de a comunica, îşi fac semne. Rugăciunile 
şi ocupaţtunile manuale a^ernézâ pănă la 
améc}ï; clopotul indică alternanţele.

La 12 din c|i şirurile lungi de călugări 
întră în refeetoriü. Fiă-care îşi are aici o 
mescioră. Prâncjul constă din supă, legume, 
fructe. Carne nu mănâncă trapistul, decât 
atunci, când doctorul o prescrie. Adesea 
în mijlocul prânzului ve^i un trapist, care 
Ia „culpa44 de dimmâţa şi-a destăinuit gre
şeli grave, sărutând pe rând pieiórele tu
turor fraţilor sei.

După amé^i sé urmézá în acelaşi chip : 
rugăciuni, muncă la câmp, ori în ateliere, 
citire ori meditaţiune. Adesea trapiştii 
schimbă în cursul dilei felul muncei lor. 
In adevăr, munca pentru ei nu e numai 
un mijloc de a sustiné mănăstirea, de a 
se hrăni, dér şi un instrument de disciplină, 
o dresare a voinţei, o uceniciă uecurmată 
a renunţărei. Trapistul trebue să fiă gata 
la ori-ce lucrare i-ar indica abatele, ori 
economul; trebue să lase biblioteca unde 
citea ori copia frumóse manuscrise, pentru 
a stropi grădina, ori a tăia lemne ; cel care 
dimineţa facea pe teslarul, séra pasce porcii. 
Trapistul nu póte refusa lucrarea, ce i-se 
impune, nu póte arăta nesupunere nu are 
voe a evita nici ă privaţiune, nici un nea
juns.

O cină şi m»i frugală decât prâncjul 
dela 12 termină q|iua trapistului. La 5 şi 
jumătate el e liber să citéscà, să medi
teze, ér la şâpte ia drumul dormitorului. 
Căci precum munca e în comun, rugăciu
nea în comun, de asemenea şi dormitorul 
e în comun la Trapă. Legiuitorul a impus 
acestor călugări două obligaţiuni de căpe- 
teniă: aceea de a trăi împreună şi de a 
tăcea. Silind pe trapist a  ̂eţui vednic 
sub privirile seminilor sei, el a voit să-l 
facă a da esemplul şi a profita şi el de 
esemplele celorlalţi. Dormitorul e o imensă 
sală golă. Celulele sunt despărţite prin pă
reţi de lemn şi fără uşă. Patul e cu perne 
şi saltele de paie Trapistul chiar bolnav, 
trebue se dórmá îmbrăcat.

Tot îmbrăcat zace şi pe patul de mórte. 
Când începe agonia, fraţii îl pun pe po
deala camerei, pe o saltea de paie acope
rită cu cenuşe. Toţi stau în jurul lui cât 
ţine agonia, tăcuţi şi rugându-se. Cimitirul 
e de o austeritate severă şi simplă. Tra
pistului nu i-se acordă nici luxul unui si
criu; e îngropat deadreptul în pământ, 
alături de fraţii, care l ’au precedat în lă- 

> caşul de veci. Numai o cruce albă arată 
locul unde se odihnesce.

(„Constit.41)

ULTIME SCIKI.
Viena, 27 Septemvre. Nu e pro

babil, că se va pute constitui un 
ministeriu parlamentar al majorităţii. 
Se crede din contră că cele mai 
multe şanse le are ac|i un ministeriu 
de funcţionari amic Grermanilor.

„N. fr. Presse anunţă, că Clilu- 
metzky a fost primit în audienţă de 
Majestatea Sa şi că densul va fi chia- 
mat probabil a presida un ministeriu 
de funcţionari.

NECROLOG. Din Haţeg primim în- 
triátátórea soire, că d-na Susana Popovici, 
soţia d-lui Bucur Popovici, vechiü comer
ciant, a încetat din viaţă eri. Răposata a 
fost o femeiă vrednioă, soţiă credincioşi şi 
devotată şi mamă de model, care s’a dis
tins ou deosebire prin buna crescere româ- 
nâscă, ce în unire cu stimabilul soţ a dat’o 
număroşilor săi fii şi fiioe. Adresăm mult 
întristatului soţ şi familiei ooudolenţele nós
tre cele mai sincere!

Lăsăm să urmeze aici anunţul fa
miliar :

Ja ln ic ii: Bucur Popovici, Alexandru 
Petrovicî, Iulius şi Elena Popovici, Septi- 
mia Danilesou, Corneliu şi Victoria Popo
vici, Virgiliu, Valeriu şi Ersilia Popovici, 
Octavian şi Maria Pop cu fiiul, Ottoşi Elena 
Popovici ou fii, Alexandrina Popovici cu 
fii şi Aurel Petrovicî au profunda durere 
de a anunţa cruda şi durerósa perdere a 
neuitatei lor soţie, fiică, mamă, bunică, socră 
şi soră Susana Popovici, care a încetat din 
viaţă astăcji Marţi, la 26 Septemvre st. n. 
în etate de 63 ani şi al 46-lea an al feri
citei sale căsătorii, după o lungă şi grea 
suferinţă împărtăşită fiind cu sfintele taine. 
Remăşiţele pământesci ale scumpei defuncte 
se vor ridica Joi în 28 Septemvre st. n. la
2 óre p. m. şi se vor depune spre eternă 
odihnă în cimiteriul gr. or. din loc. — Haţeg, 
26 Septemvre 1899.

Fie-i ţârîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

I I I  W M  H S  Î S .
V a n d e rb ilt  d esp re  b o găţia , p ile le  

acestea a murit la New-York, în urma 
unui atac de apoplexiă, Cornélius Van- 
derbilt, şeful familiei americane celebră prin 
colosala ei avere. Cornélius s’a născut la 
New-Dorp, în Staten Island, în 1843. El 
este fiiul cel mai în vârstă al răposatului 
Wiliam Henry Vanderbilt, şi nepot al co- 
modorelui Cornélius Vanderbilt, care fondâ 
ca armator imensa avere de o miie cinci 
sute de milióne, lăsată moştenire descen
denţilor lui. Familia Vanderbilt este de 
origine olandesă şi e stabilită în Statele- 
Unite de vre-o două secole. Averea Van- 
derbilţilor este reprezentată în cea mai mare 
parte printr’o gigantică reţea de căi fe
rate care se întinde dela New-York pănă 
la marile lacuri şi la Canada la nord-vest, 
ér la sud-vest pănă la Mis3issipi. Deja în 
1896 Cornélius Vanderbilt a fost lovit de 
un atac de apoplexiă din causa surmena- 
giului, aprópe în acelaşi timp în care fra
tele său mai mic, Wiliam, era surprins de 
paralisie la biroul său de lucru. Cu totă 
imensa lui avere, Cornélius Vanderbilt nu 
era fericit. întrebat în privinţa acésta al a 
dat următorul răspuns : „0 bogăţiă, ca a 
mea, este o povară prea grea pentru un 
singur om. Greutatea ei mă strivesce, mô 
omoră. Nu trag nici o plăcere de pe urma 
ei, şi nu pot să mă folosesc de ea. Intru 
cât stau eu mai bine decât vecinul meu, 
care n’are decât o jumătate de milion de 
dolarî ? El se bucură mai de grabă de cât 
mine de tóté bunurile vieţei ; casa lui este 
tot atât de luxos montată, ca şi a mea, el 
e mai sănătos decât mine, pentru-că este 
mai puţin espus la neliniştile chinuitóre. 
Probabil, că el o să trăâscă mai mult de
cât mine, şi afară de asta el se póte în
crede în amicii lu ia.E tă, care era starea de 
spirit a miliardului american care în timp 
de trei zeci de ani a muncit aprópe fără 
răgaz câte nouă şi deee óre pe <}i-

C a ra c te ru l d u p ă  lim b ă. O domni- 
şoră a inventat o nouă sciinţă ocultă, pe 
care am puté-o numi „Glosomanţia44, séu 
arta de a cunosce carecterul omului după 
forma limbei.

Etă, câte-va notiţe asupra acestei me
tode : limba lungă arată sinceritate ; scurtă, 
prefăcătoriă; lată, expansiune ; îngustă, con- 
centraţiune. Limba lungă şi lată arată lim- 
buţiă, sinceritate pănă la prostiă, incon- 
scienţă. Lungă şi îngustă arată sinoeritate 
moderată; cel care o posedă, cugetă ceea 
ce spune, totuşi nu spune ceea ce cugetă. 
Limba scurtă şi îngustă dovedesoe, că cel 
ce o are, este mincinos.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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d a n i  i s  t,
B raşov, strada  M ihael W eiss nr. 3 0 .

Garantézâ operaţii de dioţî, fără dureri, pria ameţiâlă par
ţiala séu totală, după dorinţă, cu cele mai noué preparate, es- 
chis fiind ori şi ce pericul.

Specialităţi: dinţî artificiali f â r ă  p l a c ă  de gumă,  cari se 
pot purta fără a causa neplăceri şi sunt destul de siguri.

C o n f e c ţ i o n a r e  de dinţî solitari legaţi în aur pe rădecină, 
după cel mai nou sistem american.

P lo m b ă r i :  cu aur, platină, argint şi email, fălci artificiale, 
o b t u r a t o r i  (gâtlejuri), aparate de regulare.

O re  d e  o r d i n a ţ i u n e :
în fie-care c[i dela 8—12 őre a. m. şi dela 2—6 6re p. m.

Io órele dela 8 — 10 a. m. pentru cei cu condiţiunî mate- 
riale mai modeste. _ £*returî moderate. — ^

X  4—6.708. ’ V
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D. P L A T O Ş
S t r a d a  M i l i a l l  W eiss Wr. 9 0 . m

Recomandă bogatul seu deposit de uniform e si 
articoSi pentru tot felul de uniform e, cu preţuri forte ief
tine. — Cu deosebire p e n t r u  v o l u n t a r i ,  cel mai ieftin sta
biliment de procurat uniforme, f ă r ă  c o n c u r e n ţ ă .

O manta, o tunică, o blusă, un pantalon, un chipiu, o curea 
de lac, o păreclie mănuşi de piele, o cravată.

Tote aceste articole costă numai fl. 6 6 .9 0  c r .
Pentru eaecutare strictă după regulament şi uniforme po

trivite g a r a n t e z ă

E l P l a t o s ,•9 7
8—10.678. Croitorii Regim entului ©. şi r- de liif. lir. 50.

S o s i r e a  si j l o c a r o a  t ronuri lor  de s t a i  m  m i .  î i  Braşov.
V alab il din f  l la i i i  st. ni. 1§ 9 9 .

Dela Tipoqrafia „A. Mureşiann“ 
din B raşo v ,

se pot procura urmatórele cărţi

S c r ie r i  şco la re .
Istoria pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc01ă. Preţul 1 fl. 60 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tioărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiü) costă 25 cr.s 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola poporală de luliu 
Ponr învăţător în Năseud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Жапиа1 catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi,, prelucrat de Hasúin 
Baţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
46 cr.)

„ Învăţătura creştinescâ, séu Catechis- 
m ul шаге pebtru tinerimea greco-cat “ 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
.şi cosţă 80 or, (cu post$ 90 cr.)

Idei fundam entale în  economia 
politică• D-l loan Socaciu, vechiü profe
sor la scólele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teoriă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura seu d irec t' dela 
d-l autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureş* апии.

Cursul la bursa  di?« Viena*
Din 27 Septemvre 1899.

Renta ung. de aur 4% « . . .  117.35 
Benta de corone ung. 4°/0. . . , 95.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%. 119.80 
imor. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 119.75 
Bonuri rur&k ungare 4% , . . 94.— 
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . ; , 162.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 140.20 
Renta de argint austr. . . . . .  100.—
Renta de hârtie austr...........................99.85
Benta de aur austr............................... 117.80
Losuri din 1860........................... .....  . 137.40
Acţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 906,— 
Acţii de-ale Băncei ung. d© cred it, 380.50 
4.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 371. —
M apoleondori...................... .....  , 9.58
Mároi imperiale germane , . . 58.97 x/2
London vista . • .......................... 120.65
Paris v i s t a ........................................  47.77 У2
Rente de coróne austr. 4% . .. 100.15 
Note i t a l i e n e ......................................  44.60

Cursul pieţei B raşov.
Din 26 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.37 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.35 
í'íapoleond’orL Cump. 9.63 Vênd. 9.57 
ohdbenï Cump, 5.62 Vênd, 5.67
Euble Rnsescï Cump. 127.75 Vênd. 127.25 
Mlărci germane Cump. 68 70 Vênd. 68.85 
Lire turcesc! Cump, 10.73 Vênd. 10.87 
Scris.fonc. Albina 1.01,—V?<nd. 5% 101.50

Sz. 20245 — 1899. Brassómegye alispánjától.

Hirdetmény.
Brassóvármegye törvényhatósá

ga 1900 évi közigazgatási árva- és 
gyámhatósági költségvetési előirány
zata az állandó választmánynak mai 
napon tartott ülésében tárgyaltatván 
és elfogadtatván az 1886. évi XXI. 
t. ez. 17. §-sa értelmében 15 napon 
át közazemlére kitétetik.

Mit azon megjegyzéssel hozok 
ezennel kőztudomásra, miszerint a 
szóban lévő költségvetési elöiiányzat 
a fennti határidőa belül a vármegye 
számvevőségénél a hivatalos órák
ban betekinthető és a netaláni feleb- 
bezések ezen idő alatt hozzám írás
ban beadandók.

Brassó, Í899 szeptember 23-án.
Dr. Jekel,

alispán.

PUBLICAŢIUNE
Comisia orăşănescă pentru con

scripţia listei viriliştilor face cunos 
cut, că în sensni §*lui 33 al art. de 
lege XXII. din anul 1886 îşi va ţ i
nea şedinţa ei publică în 4 Octom ■ 
vre a. c. după am6c[i dela 3—5 ore 
în sala cea mică a sfatului.

Cu acesta ocasiune toţi aceia, 
cari în considerare, că plătesc darea 
directă în sumă aşa de mare, încât 
pot se pretindă se fie primiţi în lis
ta viriliştilor oraşului, pot se-şî va- 
liditeze pretensiunile relativ ia aces
ta. aducend cu sine ca dovada căr
ticica de dare.

Braşov, 25 Sept. 1899.
August Jekelius,

preşedintele eomisiunei de conscripţie 
a viriliştilor orăşânesă.

A Y IS .  e=-
Am onore a laoe cunoscut on

public, că atelierul meu de încălţă
minte din Şirul Inului nr. 22, l ’a m  
m utat în S trd . Aflihael W eiss

nr’ 27' Andreas Kelemen
718. i —3 P an to fa r.

Bosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta ia Braşov:

I. Trenul de persóne 1« 8 őre dina.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la. *2 6. 9 rn. p. m. 

I ii .  Trenul mixt ia 10 óre 25 min. séra 
IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. dimin. 

Dela Bucnrescî la Braşov:
{., Trenul mixt, oare circulă nnmai Vinerea 

d«Ja Predeal, ia 5 óre 20 min. dim. 
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 nara. p. m„

III. Trennl mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. T^enni ds> pers., la 9 ore 27 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgl cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, 1& 6 óre 48 na. sera, (are

I gâtură cu Cmo-Szereda).
Dela Zeraesci la Braşov íG. Bartolomeiu). 

I Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. sóra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

I Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţa 
II. Tr. *''Qel. (peste Cluşiu) la 2 o. 45 m. p. m.. 

I ii. Tr^noi de ners. la 7 ore 48 min. sóra. 
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra-

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d* 

Ii. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul accelerat (oe vine pe la Oredia,. 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.
t)e!a Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. T enu1 de persóne la 5 óre 19 m̂ n» 
dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 Ore 50 mia. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m„ 
are le ;ătură cu linia Tuşnad-0;uc-Szereda.
Dela Braşov la ZernescI (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 9 ó’-e şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt 1b 3 óre i8 min p. m. 

III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sera.

D ela B raşov  la  C iuc-G yim es:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim. 

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
1IÍ. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m

Sz. 264—1899. 
végrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. § sa ér

telmében közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék 1^99. évi 108. 
sz. végzése következtében Puscario József brassói ügyvéd által képvi^ 
selt „Parsimoniau tkarék és hitelmtézat javára Popa P. Avrasn György 
ó-tobáni lakós ellen 100 frt. s jár. erejéig 1899. évi Mártios hó 7 én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 307 frt. 52 krra 
becsült következő ingoságok, u. m. házi bútorok, tehenek, ökrök, széna 
stbböl álló ingogágok nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1899. V. 32 számú 
végzése folytán 100 frt. tőkekövetelés, ennek 1898. évi deczember hó 
2-ik napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 26 frt. 20 krban birói- 
Iag már megállapított költségek erejéig O Toháoban, Popa P. Avram 
lakásán leendő eszközlésere 1899. évi október hó 3-ik napjának délelőtti 10 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő
nek becsáron alul is el fognak adatni.

A menyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül- 
íbglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120, §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z er n e s t e n ,  1899 évi Szeptember hó 20 án.
HUSZÁR VILMOS..
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Tipografia A. Mureşianuj Braşov.


